

日澳军盟 箭已上弦

澳总理访日主推军事合作,深化两国“特殊关系”

澳大利亚总理特恩布尔18日对日本进行了为期一天的工作访问。日澳首脑此次会晤着眼于加强双边及更广泛地区层面的军事合作,并以此为抓手深化“特殊战略伙伴关系”。

同一天,日本自卫队统合幕僚长(相当于总参谋长)河野克俊在印度新德里出席印度外交部主办的安全论坛,与美、印、澳等国军方高官议如何加深军事和安全合作。

分析人士指出,日澳加深军事合作之外,进一步“拉帮结派”构建以日美澳印四国为枢纽的军事和安全合作网络,企图主导印度太平洋地区的安全秩序。



1月19日,特恩布尔(左)在安倍晋三的陪同下,访问了日本自卫队船桥基地。

访日重点看军事

虽然只有短短一天,日方给特恩布尔安排的行程密集,且大多与军事安全领域有关。

18日上午,安倍陪同特恩布尔从日本防卫省搭乘自卫队军机,前往东京附近的陆上自卫队习志野基地。两人视察了自卫队特种部队训练和部署在基地的“爱国者-3”反导系统,还同乘进口自澳大利亚的“大毒蛇”特种装甲运输车。

日本媒体指出,邀请外国首脑视察自卫队基地的安排非常罕见,而外国领导人视察自卫队特种部队训练更是首次。此举旨在让特恩布尔见识日本自卫队的能力,也是安倍借此示好特恩布尔。

当天傍晚,日澳首脑举行小范围会谈后,安倍邀请特恩布尔列席在首相官邸举行的国家安全保障会议(NSC)。日本NSC是日本外交和安保政策的决策机构,其议事细节被视为国家绝密。特恩布尔是继其前任阿博特、英国首相特雷莎·梅以来第三个受邀列席日本NSC的外国领导人。

从当晚发表的联合声明看,会谈突出了日澳“特殊战略伙伴关系”,特别是在军事和安全领域有意进一步“特殊化”。双方确认今年从“数量和质量上”加大军事领域合作,包括在日首次举行航空自卫队和澳空军的联合演习。双方还对日澳《军需相互支援协定》生效表示欢迎。这一协定允许日澳部队

互相提供弹药等军需品。

关键协议尚未签署

不过,日澳媒体在特恩布尔访前炒作较多的《访问部队地位协定》此次未能正式签署。双方首脑在声明中称将指示外交、防卫等部门尽早就此达成一致。

日澳2014年启动有关《访问部队地位协定》的磋商。这一协定将为两国部队在对方国家的访问、驻留、演习、武器进出口、军人犯罪司法管辖等事项明确法律适用问题。一旦正式签署,两国间的军事活动将更加顺畅。

共同社指出,对日本来说,日澳《访问部队地位协定》将是首次与外国缔结此类协定,这不仅将为自卫队在澳北部城市达尔文进行训练等军事活动扫清障碍,还意味着澳成为继美国之后日本最密切的“军事伙伴”。

2014年也正是日澳关系升级为“特殊战略伙伴关系”元年。此后,日澳在军事和安全领域的合作不断加速。2017年1月,双方签署《军需相互支援协定》并于同年9月生效。同年7月,陆上自卫队首次参加了美澳等国主导的“护身军刀”演习。

分析人士指出,同为美国的重要军事盟国,日澳走近背后的美国因素至关重要。就日本而言,与澳签署《访问部队地位协定》后,自卫队将能与在澳大利亚驻留的美国海军陆战队以及澳军队一起,更方便地在印度太平洋地区展开日澳、日

美、日美澳、日美澳印等多个层面的军事行动。

中国社科院日本研究所日本问题专家张勇指出,加强对澳安全合作,是日本实质性“强军”的重要手段之一。特别是日本《国家安全战略》实施之后,日本对外军事合作步伐加速,与提升日本自身能力、强化日美同盟一道,构成战略性“强军”的三驾马车。

而于澳大利亚,特恩布尔上台后,急于抓住美国之外的地区力量来减轻特朗普“寡情”带来的失落和不安全感。《日本经济新闻》认为,特恩布尔当日往返的闪电式访日,也是在刻意展示澳日“准同盟”般的密切合作。

编造日澳美印“安全网”

日澳首脑会谈的同一天,来自日澳美印等国的防卫部门高层在新德里出席印度外务省和一家印度智库主办的“瑞辛纳对话”。这是日澳美印4国防务部门高官首次齐齐出现在同一论坛。

日本自卫队统合幕僚长河野克俊在发言中称,自卫队将在维护印太地区的“和平与稳定”方面发挥更大作用。

张勇认为,日本“拉帮结伙”的意图已比较明显,在加深日澳安全合作之外,日本还在探索由日美澳印共同塑造印太地区“新秩序”,包括创建四国战略对话,把安全合作具体化,而未来或将邀英法等国加入,构建覆盖面更广的安全合作机制。
据新华社

连续4年“高烧”,地球再发气候变暖警告

去年平均气温再进史上前三名,罪魁系二氧化碳排放过量

据新华社电 在2014年至2016年连续三年刷新全球年平均气温纪录之后,地球的高热在2017年并未有所好转,依然“烧”得厉害,这一年也排进了现代气象记录史上最热年份的前三名。专家警告说,地球连续4年“高烧”显示,应对气候变化的紧迫感前所未有,任何国家都不应该也不可能在这场人类共同的挑战中独善其身。

18日,世界气象组织、美国国家海洋和大气管理局、美国航天局、英国气象局等多家机构同时发布2017年全球气温报告。各家的分析方法和数据有所差异,但结论非常一致,即过去一年排名气象记录史上最热年份第二或第三,延续了全球变暖的长期趋势。

“只有很少的一些地方‘净冷却’,除此之外,全球都在相当

一致地变暖。”美国航天局戈达德空间研究所负责人加文·施密特18日在美国航天局和国家海洋和大气管理局联合召开的电话记者会上说,“基本上,过去60年里的气候变暖全部可归咎于人类活动,其中的罪魁祸首是(人类排放的)二氧化碳。”

需要指出的是,与2015年和2016年持续发生强厄尔尼诺现象不同的是,2017年不仅没

有提升全球气温的厄尔尼诺现象,反而曾出现导致降温的弱拉尼娜现象。各家机构一致认为,如果把拉尼娜的影响因素排除,2017年将是自1880年有气温记录以来最热年。

按照《巴黎协定》设定的目标,应把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。但最新

数据显示,过去100多年地球表面平均气温已上升超过1摄氏度,去年也是连续第三年全球气温比19世纪末水平高出1摄氏度以上。

一些气候专家预测,以现在的变暖速度发展下去而不加遏制,全球气温可能再过20年就将越过平均升高1.5摄氏度的目标,并将很快越过平均升温2摄氏度的红线。

齐鲁晚报广告中心服务电话

广告中心客户部: 85196552 85196557 85196150 85196192
 设计部: 85196177 85196155
 财务部: 0531-85196569
 拓展部: 0531-85196866(主任室)
 85196299 85196137 85196138 85196139
 省内代理部: 82608360 82963199
 省外代理部: 82616688 82616800
 汽车工作室: 85196006 房产编辑室: 85196627
 都市消费编辑室: 85196368
 旅游编辑室: 85196613 财金编辑室: 85196316
 健康编辑室: 85196381 教育编辑室: 85196190
 地方广告部: 82966343 85196050
 分类广告部: 85196199 85196184(传真)
 地址: 济南市泺源大街2号 邮编: 250014

广告电话: 0531-85196204 85196234
 地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

说媒13181255538

快速获取国家承认本科学历
 一年制高端自考本科 远程教育 诚招同仁
 今年报名 明年拿证 机构合作
 15552518888 山东大学柴老师

电子厂寻合作
 电子线圈外加工, 适合家庭妇女,
 需办小型加工厂 电话: 0537-4256555

专业快速清欠
 不成功不收费
 15168828913

清华同方老年平板电脑

送价值988元“老年系统”+68元智能放大镜

你还在为不会使用电脑苦恼吗? 为学习电脑四处求人吗?
 你还在为不会使用普通的平板电脑而痛苦吗?
 好消息: 清华同方中老年电脑普及活动正式启动, 它专为中老年朋友设计, 一看就会, 页面简单为老年朋友使用习惯而研发。

本次活动的宗旨是: 让老年人和年轻人一样跟上时代, 让老年人晚年不再无聊。活动推出第三代9.6寸金属外壳高清大屏中老年专用电脑, 出厂价销售, 原价4280元, 出厂价2280元! 再送价值988元老年系统, 活动结束后立即恢复原价4280元, 全国仅限5000套。

和年轻人一样跟上时代 现在很多中老年朋友, 不会用电脑, 不会微信、QQ、上网、网购, 为此感觉自己落伍了, 自卑起来, 感觉不仅身体老了, 心气和头脑也老了, 现在智能化时代, 智能产品和互联网带来的便利, 在我们生活的每个角落, 如果不学习, 真就被时代淘汰了, 清华同方中老年平板电脑, 简单好学, 看电影、电视剧、歌曲、浏览新闻, 还有超大字体及手写功能, 无需忍受打字的痛苦。第三代清华同方中老年平板电脑(屏幕加大、内存升级、速度升级、系统升级)前后摄像头、大喇叭, 出门也能随身携带, 非常轻便。(遇占线请拨打大客户专线 13161571116)

订购热线: 400-8386-399 全国免费发货, 货到付款
 优惠代码: 601